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«В битвах жестоких…»: к 120-летию начала Русско-японской войны 1904-1905 гг. = 
«In the Fierce Battles…»: to the 120th anniversary from the beginning of the Russo-Japanese 
War in 1904-1905 : каталог выставки : (1-29 февраля 2024) / составители: 
Н. В. Бородулина, Ж. В. Гулевская, Е. Н. Слесарева. – Ростов-на-Дону, 2024. – 19 с. 

 
Выставка «В битвах жестоких…» посвящена одному из значимых и печальных 

событий в истории нашей страны – 120-летию начала Русско-японской войны 1904-1905 гг. 

Русско-японская война 1904-1905 гг. стала важной страницей истории России. Она 
катализировала революционные процессы внутри страны, повлияла на формирование 
военно-политических блоков в Европе. Кампания неоднозначно была воспринята в 
российском обществе. 

С середины 90-х гг. XIX в. активизируется внешняя политика России на Дальнем 
Востоке. Усиление её экономического и политического влияния в Корее и Китае, 
прокладка Транссибирской магистрали и сооружение Южно-Китайской железной дороги, 
аренда Ляодунского полуострова и превращение Порт-Артура в военно-морскую базу 
встретили решительное противодействие со стороны Японии, а также стоявших за ней сил 
США и Англии, заинтересованных в ослаблении России.  

На выставке представлены издания XX в. из дореволюционной коллекции и 
коллекции художественной литературы отдела хранения библиотечного фонда и центра 
книжного культурного наследия Донской государственной публичной библиотеки, 
посвящённые ходу, истории, основным итогам Русско-японской войны. Среди 
экспонатов – первая полная художественно-иллюстрированная «История Русско-Японской 
войны» (СПб., 1907-1909), рукописный журнал участника обороны Порт-Артура, 

художественный альбом «Манджурия» (СПб., 1906), иллюстрированный журнал 

«Летопись войны с Японией», стенографические отчёты Порт-Артуровского процесса, 

воспоминания участников и военных корреспондентов и многое другое. 

Цифровые копии отдельных представленных на выставке изданий доступны в 
Донской электронной библиотеке: http://elib.dspl.ru/wlib/. 

Каталог состоит из четырёх разделов, в каждом разделе материал представлен в 
алфавитно-хронологическом порядке. В отдельных случаях сохранена орфография и 
пунктуация описываемого документа, имеющая некоторые расхождения с современными 
правилами. Библиографическое описание особо ценных изданий снабжено кратким 
комментарием. Библиографическое описание документов составлено согласно ГОСТ Р 
7.0.5-2008 «Библиографическая ссылка». 
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➻ Блок А. А. Девушка пела в церковном хоре // Блок А. Нечаянная радость : (1904-
1906). Изд. 2-е, доп. М. : [МУСАГЕТ], 1912. С. 25-26.  

(Б 621 ; Р.65.264 аллиг. 2) 

Известное стихотворение Александра Блока «Девушка пела в церковном хоре» – 
своеобразная эмблема символизма поэта. Оно написано в 1905 году, полном тяжёлых 
событий, одно из которых гибель русской эскадры в Цусимском сражении. Об этих 
кораблях и идёт речь в стихотворении. 

 

 
 
I. История русско-японской войны  
 

➻ Апушкин В. А. Русско-японская война, 1904-1905 г. : с рис. и пл. М. : Тип. Рус. т-
ва, 1910. IV, 213, [2] с., [9] л. ил., карта, портр. : портр.  

(ОФ.276.553 ; ОФ.283.378 аллиг. 2) 

➻ Богуславский Н. Д. Япония : военно-геогр. и стат. обозрение. СПб. : Воен. тип., 
1904. VIII, 413, [4] с.  

(ОФ.133.487) 

➻ Виноградский А. Н. История Русско-японской войны 1904-1905 г. : [в 4 вып.]. 
Вып. 2. СПб. : Изд. О-ва ревнителей воен. знаний, 1909. 197, [7] с.  

(ОФ.210.034) 

Последний бой «Рюрика». Рис. А. Лео (1904) 

// Летопись войны с Японией. 1904. № 29 
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➻ Волонтёр [Павлович М.]. Русско-японская война : (причины, ход и последствия). 
СПб. : Тип. с.-петерб. акционер. о-ва «Слово», 1905. 189, [2] с.  

(ОФ.307.013) 

➻ Гиппиус А. И. О причинах нашей войны с Японией : с прил. : (док.). СПб. : Тип. 
А. С. Суворина, 1905. 56, с. V-XXX, 230 с.  

(ОФ.133.582) 

➻ Головачёв П. Россия на Дальнем Востоке. СПб. : Изд. Е. Д. Кусковой, 1904. 216 с.  
(ОФ.213.757) 

➻ Гофман М. Война упущенных возможностей / с предисл. В. Гурко-Кряжина ; 
пер. с нем. Б. Кулакова. М. ; Л. : Гос. изд-во, 1925. XI, 191, [6] с.  

(Р.2.968.483) 

Генерал Макс Гофман, один из высших немецких военачальников 1914-1918 годов, в 
своих мемуарах анализирует причины поражения Германии в Первой мировой войне. В 
первой главе, посвящённой Русско-японской войне, автор высказывает свой взгляд на 
происходящие события тех лет. 

➻ Иммануэль Ф. Русско-японская война в военном и политическом отношениях : [в 
4 вып.] / пер. [и предисл.] К. Адариди. СПб. : Изд. В. Березовский, 1906. 

 Вып. 1 : От начала войны до сражения у Кинчоу. 99, [8] c.  
(Р.224.013 аллиг. 1) 

 

 Вып. 2 : Бой при Вафангоу, битвы у Ляояна и на Шахэ. 87, [4] с.  
(Р.224.013 аллиг. 2) 

 

 Вып. 4 : Набег на Инкоу. Сражение у Сандепу. Бой под Мукденом. Морской 
бой у о. Цусимы. Конец войны. 112, [4] с. : схемы.  

(Р.224.013 аллиг. 3) 

В первом выпуске издания излагаются события, предшествовавшие войне, сведения о 
силах и средствах сторон и описание театра военных действий. Поскольку этот выпуск был 
составлен в самом начале войны, когда нельзя было предвидеть её развитие и тот театр, на 
котором она разыграется, то в него вошли данные, утратившие значение во время самого 
хода операций. 

➻ История русской армии и флота : роскошно иллюстрированное издание : [в 15 
вып.]. [Т. 14] / [историю армии ред.: А. С. Гришинский и В. П. Никольский ; 
история флота ред.: Н. Л. Кладо]. М. : Образование, 1912. 182, [1] с., [15] л. ил., 
карты : ил., планы.  

(Р.147.749)  

15-томное издание, посвящённое истории русской армии и флота от древнейших 
времён до начала XX века, вышло в свет в Москве в 1911-1913 гг. под редакцией 
крупнейших специалистов по военному и морскому делу полковников Генерального штаба 
А. С. Гришинского, В. П. Никольского и профессора Морской академии полковника 
Н. Л. Кладо. Издатели ставили своей целью «нарисовать верную картину постепенного развития 
русского военного дела» от начала возникновения Российского государства до 1910 года, а также 
систематизировать историю русской армии и флота. Это многотомное издание по своему 



5 
 

объёму и по содержащимся в нём сведениям значительно превосходит все прежние 
публикации подобного рода. 

14 выпуск посвящён Русско-японской войне. Подробно рассмотрены причины войны и 
обстановка перед её началом. Представлена боевая подготовка японской армии. 
Рассмотрены стратегические развертывания обоих противников. Показан театр военных 
действий. 

➻ История Русско-японской войны : [в 6 т.] / ред.-изд.: М. Е. Бархатов, В. В. Функе. 
СПб. : Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1907-1909. 

 Т. 1. [1907]. 261, [13] с., [1] л. карта : ил., карты, портр., планы.  
(Р.459.638) 

 

 [Т. 2]. [1907]. С. 263-501, [6] с. : ил., карты, портр., схемы.  
(Р.459.636) 

 

 [Т. 4]. [1908]. С. 801-1032, [7] с. : ил., карты, портр., планы.  
(Р.459.637 ; Р.798.487) 

 

 [Т. 5]. [1908]. С. 1033-1281, [7] с. : ил.  
(Р.307.484) 

 

 [Т. 6] : Участники Русско-японской войны. [1909]. 242, IX, [3] с., [1] л. рекл. : 
ил., портр.  

(Р.818.352) 

Полная художественно-иллюстрированная история Русско-японской войны 1904-1905 
гг. в 5-ти томах. 6-й том представляет собой художественный альбом портретов участников 
войны (от генералов, командующих армией, до медсестёр и полевых священников) с 
краткими биографическими сведениями. В издании впервые появляется систематизация 
данных о войне. Представлена полная и правдивая картина войны, написанная, что 
называется, по горячим следам, пока живы участники и очевидцы трагических событий и 
свежи воспоминания о военных действиях. Цифры потерь, сообщения очевидцев, судьбы 
участников – всё это вместе явилось новым этапом в развитии историографии Русско-
японской войны. К первому тому прилагается карта боевых действий.  

В фонде ДГПБ отсутствует том третий издания. 

➻ Наши казаки на Дальнем Востоке : сб. рассказов кор. и участников войны, 
помещённых в различных период. изд. / собрал И. Тонконогов. СПб. : Рус. 
скоропеч., 1907. VIII, 92 с.  

(Р.198.513) 

Из содерж.: Приказный Ананьев / [П. Н.] Краснов. Как донцы доставали японца // Сельск. вестн. 
Казаки под Ляояном / В. Немирович-Данченко.  

➻ Нодо Л. Письма о войне с Японией / пер. с фр. [и предисл.] Н. М. Лагова. СПб. : 
Тип. Исидора Гольдберга, 1906. 328 c.  

(ОФ.311.675) 

➻ Парский Д. Воспоминания и мысли о последней войне : (1904-1905 гг.). СПб. : 
Воен. книгоизд-во В. К. Шнеур, 1906. 97 с.  

(ОФ.220.529) 
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➻ Пролог Русско-японской войны : материалы из архива графа С. Ю. Витте : (с 
прил. портр. гр. С. Ю. Витте) / с предисл. и под ред. Б. Б. Глинского. 
Петроград : Тип. Акционер. о-ва «Брокгауз – Ефрон», 1916. VII, 352 с., [1] л. 
портр.  

(Р.137.807) 

Сочинение отражает критическую точку зрения Сергея Юльевича Витте на итоги 
Русско-японской войны и политику России в дальневосточном регионе. Подготовка 
рукописи к печати вызвала недовольство Николая II. После смерти С. Ю. Витте рукопись 
была доработана Б. Б. Глинским, из неё были изъяты фрагменты, критикующие личность 
императора. 

Глинский Борис Борисович (1860-1917), русский писатель, публицист, издатель, 
редактор, общественный деятель. 

➻ Ростовцев Ф. 4-я Донская казачья дивизия в Русско-японскую войну : исслед. 
военно-истор. Киев : Тип. Т-ва И. Н. Кушнерёв и К°, 1910. XII, 487, [2] с. : ил., 
карты, портр., планы, схемы.  

(Р.85.328) 

От донского казачества в Русско-японской войне приняла участие 4-я Донская казачья 
льготная дивизия. Основу этого казачьего воинского соединения составляли казаки 
Первого Донского округа Области войска Донского. Дивизия по штату военного времени 
состояла из четырёх кавалерийских полков: 19-го, 25-го, 26-го и 24-го Донских казачьих 
полков. Первые три полка формировались в Первом Донском округе, а 24-й полк – в 
Черкасском округе Области войска Донского. В годы Русско-японской войны 4-я Донская 
казачья дивизия почти полтора года находилась на Дальнем Востоке в Маньчжурской 
армии. 

Монография Ф. Ростовцева, который служил в штабе 4-й Донской казачьей дивизии 
штабс-капитаном, написана на основе большого количества документальных источников: 
справки, приказы по армии, фотографии с места событий, схемы и карты. В своей работе 
автор обращает внимание на подготовленность казаков к ведению войны в непривычных 
географических условиях. 

➻ Руднев Н. Командир легендарного крейсера «Варяг» [В. Ф. Руднев]. Тула : Тул. кн. 
изд-во, 1960. 245, [2] с. : ил., портр.  

(ОФ.1.283.749) 

➻ Семёнов В. Адмирал Степан Осипович Макаров : с портр. адм. С. О. Макарова. 
СПб. ; М. : Изд. Т-ва М. О. Вольф, 1913. 84, [3] с., [1] л. фронт. (портр.).  

(ОФ.227.544) 

➻ Сборник систематических сообщений по истории Русско-японской войны, 
сделанных в Виленском военном собрании в течение зимнего периода 1907-1908 
гг. : [в 2 ч.] / Изд. «Вилен. отд. О-ва ревнителей воен. знаний» при содействии 
Шт. Вилен. воен. окр. Вильна : Электро-тип. «Рус. почин», 1908. 

 Ч. 1. 196, [5] с., [21] л. карты, схемы.  
(ОФ.798.036) 

 Ч. 2. 194, [4] с., [22] л. схемы.  
(Р.798.273) 
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➻ Т. Н. Русско-японская война : Япония, Корея, Маньчжурия : события, 
предшествовавшие объявлению войны : военные действия : со множ. рис., 
портр., фот. и картой Дал. Востока М. : Тип. Т-ва И. Д. Сытина, 1904. 108 с. : ил., 
портр.  

(ОФ.133.901) 

➻ Титов В. Война 1904 года. Изд. 3-е, доп. СПб. : Тип. Д. А. Алексеева, 1907. 175 с.  
(ОФ.324.783) 

 

 

II. Театр военных действий  
 

➻ Баумгартен О. А. фон. Артур пал!.. : дневник сестры милосердия. СПб. : Воен. 
книгоизд-во В. К. Шнеур, 1907. 137, [6] с.  

(ОФ.187.996) 

➻ Булгаков Ф. И. Порт-Артур : японская осада и русская оборона его с моря и 
суши : с многочисл. ил. и портр. : в 2 т. Т. 2. СПб. : Тип. А. С. Суворина, 1906. 2, 
с. 7-47 : ил., портр.  

(ОФ.23.908) 

➻ Волонтёр [Павлович М.]. Русско-японская война, причины, ход и последствия : 
(год войны). Женева : Изд. «Искры», 1905. 137, [1] с.  

(Р.565.026) 

Редкое малотиражное издание. Автор подробно показывает военные силы России в 
связи с её социальным строем, роль русского штаба армии в войне с Японией, 
организацию интендантской части и военные поражения русских. 

Вельтман Михаил Лазаревич (псевдонимы: Павлович Михаил Павлович, Волонтёр; 
1871-1927), публицист, историк, революционер, социал-демократ, востоковед. Первый 
ректор Московского института востоковедения. 

➻ Карта театра военных действий Маньчжурии, Японии и Кореи [Карта]. 2-е изд. 
СПб. : Изд. А. Ф. Маркса, 1904. 1 карта : цв., текст, табл. ; 45х50 см, слож. 23х13 
см.  

(Р.к8.047) 

➻ Киленин Н. А. Дивизия генерала Кондратенки на передовых позициях Порт-
Артура. Ч. 1 [и единств.] : (с прил. факс. одного письма ген.-лейт. Кондратенки). 
Ковна : Т-во тип. М. Соколовского и А. Эстрина, 1909. 2, с. 97-124, [4] с., [9] л. 
карты, планы, схемы.  

(ОФ.214.586) 

➻ Костенко М. И. Осада и сдача крепости П.-Артур : мои впечатления. Киев : Тип. 
Окр. штаба, 1906. II, 276, [2] с.  

(ОФ.215.320) 
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➻ Кравченко В. Через три океана : воспоминания врача о морском походе в Русско-
японскую войну 1904-1905 г. : (с 15 фот. в тексте). Изд. 2-е, доп. СПб. : Тип. 
И. Флейтмана, 1910. 174, [12] с., [2] л. портр. : ил.  

(ОФ.798.600) 

➻ Кравченко Н. На войну! : письма, воспоминания, очерки военного кор. СПб. : Т-
во Р. Голике и А. Вильборг, 1905. 180, [7] с., [1] л. фронт. (ил.), [2] л. ил. : ил., 
портр.  

(К 818 ; Р.335.314) 

С началом Русско-японской войны художник-баталист и писатель Николай Иванович 
Кравченко (1867-1941) отправился на Дальний Восток и, находясь Порт-Артуре, был 
очевидцем гибели эскадренного броненосца «Петропавловска». Книга описывает быт 
полуострова Ляодуна и Порт-Артура во время Русско-японской войны. 

Рисунки Н. И. Кравченко этого периода были включены в альбом «Маньчжурия» 
художника Мартынова, журнал «Летопись войны с Японией» и альбом «Летопись войны с 
Японией на суше и на море». 

➻ Куропаткин А. Н. Отчёт генерал-адъютанта Куропаткина [о деятельности рус. 
армии во время Русско-яп. войны : в 4 т.]. Т. 3 : Сражение под Мукденом в 
феврале месяце 1905 года. СПб. : Тип. Т-ва «Обществ. польза», 1906. 574, 11, [3] с.  

(ОФ.22.050) 

➻ Лаур Г. [Ж. И.]. Цусима : пер. с фр. СПб. : Тип. Мор. м-ва, в Гл. адмиралтействе, 
1911. 101, [2] с., [3] л. схемы.  

(216.471) 

➻ «Манджурия». (Русско-японская война) : художеств. альбом / изд. 
А. В. Мартынова. СПб. : Т-во Р. Голике и А. Вильборг, 1906. [122] л. : ил. ; 39,5х52 
см, в папке.  

(Р.337.882 ; ОФ.550.527) 

➻ Мускатблит Ф. Тихоокеанская трагедия : обществ.-ист. этюд. Одесса : Изд. кн. 
маг. Е. П. Распопова, 1905. 39 с. : ил.  

(ОФ.217.445) 

➻ Ниппон-кай тай-кай-сен ; Великое сражение Японского моря : (Цусимский бой) / 
пер. с яп. [и предисл.] Вл. Семёнов. 2-е изд. СПб. ; М. : Изд. Т-ва М. О. Вольф, 
[1911]. VII, 56, [5] с. 

(ОФ.148.401) 

➻ Ниппон-кай тай-кай-сен ; Великое сражение Японского моря : (Цусимский бой) / 
с яп. пер. [и снабдил предисл.] Вл. Семёнов. 4-е изд. СПб. ; М. : Изд. Т-ва 
М. О. Вольф, 1911. VIII, 56, [3] с.  

(Р.422.232) 

Собрание официальных донесений с японской стороны, описывающих ход 
Цусимского сражения в Русско-японской войне 1904-1905 гг., в котором русский флот 
потерпел сокрушительное поражение. В книге представлено описание русских кораблей, 
рассказ о гибели флагманского броненосца «Князь Суворов». 
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Восхваление боевых подвигов своей армии и флота является в Японии неотъемлемой 
частью всяких описаний военных действий. 

➻ Ножин Е. К. Правда о Порт-Артуре : [в 2 ч.]. Ч. 2. СПб. : Изд. П. А. Артемьева, 
1907. С. 445-963, [3] с. : ил., портр.  

(ОФ.925.980) 

➻ Отклики Русско-японской войны в Дагестане : формирование 2-го Дагест. 
конного полка ; Патриотические манифестации ; Пожертвования // 
Дагестанский сборник. Вып. 2 / сост. Е. И. Козубский. Темир-Хан-Шура : «Рус. 
тип.» В. М. Сорокина, 1904. Отд. 3, с. 1-33.  

(Р.196.473) 

В статье обозревается формирование Кавказской конной бригады для участия в войне с 
Японией. Рассматривается процесс формирования, состав полков, довольствие бригады, 
управление полком и хозяйством. 

➻ [Павлович М.]. Год войны. Женева : Изд. «Искры», 1905. 32 с.  
(Р.565.022) 

➻ Политовский Е. С. От Либавы до Цусимы : письма к жене флагман. кораб. инж. 
2-й тихоокеан. эскадры Евгения Сигизмундовича Политовского : 3-е посмерт. 
изд. СПб. : Тип. А. С. Суворина, 1906. VI, 267 с., [1] л. портр. : ил.  

(ОФ.238.225) 

➻ Попов М. Н. Журнал Военных действий [при] блокады и осады Порт-Артура, 
очевидца и участника с начала и до конца поручика 26-го Восточ.-Сибир. полка 
Михаила Николаевича Попова [Рукоп.]. [Б. м., 1904]. [233] л., [6] л. карт.  

(Р.539.742) 

Рукописный дневник одного из участников обороны Порт-Артура. Автор, хорошо 
осведомлённый о составе и состоянии Порт-Артурской крепости и её гарнизона, описывает 
корабли русской эскадры, планы крепости и расположение войск. В дневнике подробно 
рассказывается о том, как японцы без объявления войны напали на русскую эскадру. Автор 
приводит много интересных фактов о беззаветном героизме и мужестве русских солдат и 
офицеров, сражавшихся с японскими самураями. Богатый фактографический материал 
иллюстрируют карты крепости Порт-Артур, где показаны форты, укрепления, батареи и 
редуты. Первая запись дневника датируется 26 января 1904 года, последняя 10 ноября 1904 
года. 

➻ Порт-Артур : [энциклопед. ст.] // Военная энциклопедия : [в 18 т.] / под ред.: 
К. И. Величко, В. Ф. Новицкого, А. В. фон-Шварца [и др.]. [Т. 18 : Паукер, 
Герман Егорович – Порт-Артур]. Петроград : Изд. Т-ва И. Д. Сытина, 1915. С. 
621-642.  

(Р.817.058) 

Оборона Порт-Артура стала главным событием Русско-японской войны, а также 
наиболее ожесточённым и длительным из её сражений. Город в итоге пал, но этот бой в 
очередной раз продемонстрировал беспримерное мужество и стойкость русских солдат. К 
статье прилагаются план крепости Порт-Артура, положение линии обороны на 20 декабря 
1904 года, фотографии внутреннего вида города с разных его сторон. 

Военная энциклопедия издавалась книгоиздательским товариществом И. Д. Сытина с 
1911 по 1915 год под редакцией полковника Генерального штаба В. Ф. Новицкого. 
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Энциклопедия ставила целью объединить и органически связать воедино все важнейшие 
сведения по различным отраслям военного и военно-морского дела, и предназначалась не 

только для военных, но и для каждого интересующегося военным делом. В работе над 
энциклопедией принимали участие многие ведущие военные специалисты России. 

По причине Первой мировой войны и последующей Октябрьской революции издание 
осталось не завершено; всего вышло 18 томов, последнее слово 18-го тома – Порт-Артур. 

➻ Последние минуты Порт-Артура и подвиги его славных защитников : с прил. 
описания Квантун. обл., причин возникновения Русско-яп. войны и очерка 
жизни и обычаев японцев. М. : Изд. Типо-литогр. Рус. т-ва печ. и изд. дела, 1905. 
63 с. : ил. 

(ОФ.77.698) 

➻ Реймерс В. А. фон. Русско-японский военный сухопутный и морской словарь : 
сост. по яп. руководствам. СПб. : Тип. и литогр. В. А. Тиханова, 1905. II, 189, III, 
[2] с.  

(ОФ.223.755) 

➻ Рождественский В. К. Альбом боевой жизни XVII армейского корпуса во время 
Русско-японской войны, 1904-1905 гг. [СПб. : Клише и печ. С. М. Прокудин-
Горского, 1907]. [54] л. ил. и портр. с объяснит. текстом на отд. л. ; 32,4 х 47,7 см.  

(Р.247.961) 

После Русско-японской войны в России стали выходить в печать фотоальбомы, в 
которых публиковались снимки военного времени. Это тематические собрания 
фотографий, посвящённые боевому пути отдельных воинских формирований в годы 
войны, и, вероятно, ориентированные на офицерский состав подразделений.  

XVII Армейский корпус был сформирован в 1888 году. В начале XX столетия входил в 
состав Московского военного округа. Принимал активное участи в войне 1904-1905 гг. 
Командир корпуса генерал от кавалерии барон А. А. Бильдерлинг. 

➻ Русско-японская война 1904-1905 г. : альбом. [СПб. : Изд. Шт. 
Главнокомандующего, 1906? (С. М. Прокудин-Горский)]; 28 х 36 см. 

 [Вып. 2] : 2 период. Операция на р. Шахэ ; 3 период. На позициях у р. Шахэ. 
Л. 86-148 : ил.  

(Р.818.350) 

 [Вып. 3] : 4 период. Операция до Мукденского боя. 5 период. Бой под 
Мукденом. Л. 149-221 : ил.  

(Р.818.349) 

 [Вып. 4] : 6 период. На Сыпингайских позициях. Л. 222-300, [1] л. карта : ил., 
портр.  

(Р.224.578) 

➻ Русско-японская война 1904-1905 гг. : работа Военно-исторической комиссии по 
описанию Русско-японской войны : [в 9 т.]. СПб. : Тип. А. С. Суворина, 1910. 

 Т. 7 : Тыл действующей армии. Ч. 1 : Организация и деятельность управлений 
действующей армии : [с прил.]. Тип. Тренке и Фюсно. VI, 396, 175, 20, [3] с.  

(ОФ.224.016) 
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 Т. 7 : Тыл действующей армии. Ч. 2 : Пути сообщения. Средства передвижения 
и сношений : [с прил.]. Тип. Тренке и Фюсно. VI, 400, 125, 28 с., [2] л. текст.  

(Р.3.190.805) 

➻ Русско-японская война 1904-1905 гг. : работа Военно-исторической комиссии по 
описанию Русско-японской войны : [картограф. прил.]. СПб. : Паровая тип. 
Н. В. Гаевского, 1910. 

 Т. 2 : Первый период : от начала военных действий до боя у Ташичао. [33] л. 
карты, схемы ; 42х59,2 см.  

(Р.360.800) 

 Т. 3 : Ляоянский период : от боя под Ташичао до отхода к Мукдену. [53] л. 
карты, схемы ; 41х59,2 см.  

(Р.360.780) 

 Т. 4 : Шахэ – Сандэпу. [59] л. карты, схемы, [1] л. текст ; 40х60 см.  
(Р.361.936) 

 Т. 5 : Мукденское сражение. [76] л. карты, схемы ; 39,5х59,5 см.  
(Р.361.935) 

 Т. 6 : Сыпингайский период. Типо-литогр. И. Лурье и К°. [37] л. карты, схемы ; 
40,6х59,5 см.  

(Р.360.776) 

 Т. 7 : Тыл действующей армии. [32] л. карты, схемы ; 41х59,5 см.  
(Р.361.937) 

 Т. 8 : Оборона Квантуна и Порт-Артура. Ч. 1 : От начала войны до тесного 
обложения крепости (17 июля 1904 года). [25] л. карты, схемы ; 40,2х60 см.  

(Р.360.779) 

Военно-исторические комиссии создавались в России для составления официальной 
истории войн. Комиссия по описанию Русско-японской войны 1904-1905 гг. была создана в 
1906 году при Главном управлении Генштаба под председательством участника войны 
генерал-майора В. И. Гурко. Материалами для описания войны послужили официальные 
дела и документы, собранные на театре военных действий. 

➻ Русско-японская война 1904-1905 гг. : работа Исторической комиссии по 
описанию действий флота в войну 1904-1905 гг. при Морском генеральном 
штабе : [в 7 кн.]. Кн. 7 : Тсусимская операция. Петроград : Тип. А. Бенке, 1917. XI, 
248 с.  

(Р.367.137) 

Многотомное военно-историческое исследование было подготовлено и издано в 
результате кропотливой и длительной деятельности Исторической комиссии по описанию 
действий российского императорского флота и его личного состава в годы Русско-
японской войны 1904-1905 гг., специально созданной при Морском генеральном штабе для 
изучения трагических последствий этой войны для России и её флота. 

Книга седьмая посвящена Цусимской операции. Повествованию предшествует разбор 
обстановки театра военных действий на море в этот момент, планов командующего 
эскадрой, описание сил и расположения обеих сторон. Этот том был подготовлен 
капитаном 1 ранга графом А. П. Капнистом. 
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➻ Семёнов В. Бой при Цусиме : памяти «Суворова». Изд. 2-е, испр. и доп. СПб. : 
Тип. Т-ва М. О. Вольф, 1907. IV, 108, [4] с.  

(С 324 ; ОФ.335.423) 

➻ Табурно И. Правда о войне. СПб. : Изд. А. С. Суворина, 1905. VI, 233, [2] с., [1] л. 
карта.  

(ОФ.228.306) 

➻ Шахновский И. К. Жёлтая туча : (12 месяцев войны с Японией) : дневник кор. 
М. : Изд. Д. П. Ефимова, 1905. 382, II с. : портр.  

(Р.21.922) 

Военный дневник писателя И. К. Шахновского. Во время Русско-японской войны он 
поехал на фронт корреспондентом от одной из московских газет, год пробыл на войне, и 
сразу же по возвращении в Москву издал свои дневники отдельной книжкой. Автор 
подробно описывает театр военных действий на суше с 7 марта 1904 года по 12 марта 1905 
года. В книге размещены несколько портретов военачальников, командующих русской 
армией в Русско-японской войне. 

➻ Шахновский И. К. Очерк деятельности Заамурского округа отдельного корпуса 
пограничной стражи в период минувшей Русско-японской войны : (1904-1905 
гг.) : по офиц. источникам и личным впечатлениям участника. СПб. : Типо-
литогр. «Энергия», 1906. 144 с.: ил.  

(ОФ.230.774) 

➻ Шварц Ф. фон, Романовский Ю. Оборона Порт-Артура : [в 2 ч.]. Ч. 1. СПб. : «Т-
во художеств. печ.», 1908.VIII, 392, [1] с. : ил.  

(ОФ.21.970) 

➻ [Шумский (Соломонов) К. М. Эпизоды из обороны Порт-Артура : гибель 
«Страшного» и «Петропавловска»]. [СПб. : Тип. Т-ва п. ф. «Электро-тип. 
Н. Я. Стойковой», 1913]. С. 149-158, [2] с.  

(ОФ.21.937) 

 

* * * 

➻ Летопись войны с Японией : [журн.] / ред.-изд. полк. Д. Н. Дубенский. СПб., 
1904-1905. Еженед. 

 1904. №№ 1-24.  
(Р.35.119) 

 1904. №№ 1, 2, 16-21.  
(Р.85.012) 

 1904. №№ 25-40.  
(Р.35.120) 

 1904. №№ 28-40.  
(Р.82.124) 



13 
 

 1905. №№ 41-48.  
(Р.35.120) 

 1905. №№ 41-55.  
(Р.82.124) 

 1905. №№ 73-84.  
(Р.85.013) 

Еженедельный роскошно иллюстрированный журнал. Издавался во время Русско-
японской войны 1904-1905 гг. Основатель, издатель и редактор журнала – Дмитрий 
Николаевич Дубенский. С марта 1905 года и до конца фактическим редактором был 
В. А. Апушкин. Всего вышло 84 номера. Каждый номер содержал не менее 16 страниц 
большого формата с фотографиями, иллюстрациями, портретами, планами, картами, 
набросками и рисунками с войны. 

С журналом сотрудничали П. Белавенец, П. Вожин, Ал. Верещагин, Вл. Недзвецкий, 
Н. Обручев, П. Россиев, И. Ювачев и другие, при постоянном участии группы офицеров 
Генерального штаба Русской императорской армии. Художественную часть журнала 
обеспечивали художники Б. Бакмансон, М. Езучевский, А. Лео, Н. Петров, Н. Пирогов, 
Н. Кравченко, В. Мазуровский, Н. Самокиш и А. Сафонов. Собственным корреспондентом 
на театре военных действий был капитан Генерального штаба Н. Л. Голеевский. 

Каждый номер журнала помимо официальных документов содержал официальные 
донесения с войны, статьи, разъясняющие положение дел, известия о силах противника, 
его намерениях и планах, военную корреспонденцию, карикатуры, отклики войны в России 
и др. На страницах журнала помещались портреты наиболее отличившихся деятелей 
Русско-японской войны. 

В фонде ДГПБ хранится полный комплект журнала за 1904 год, в комплекте за 1905 год 
нет №№ 56-72. 

 

  

Кавалерийская атака у Вафангоу. Рис. Н. Пирогова (1904) // Летопись войны с Японией. 1904. № 17 
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III. Итоги Русско-японской войны 
 

➻ [Алексеев В. А.] Письма Брута о Морском министерстве. СПб. : 
Тип. А. С. Суворина, 1908. 155, [2] с.  

(ОФ.147.809) 

➻ В. А. [Апушкин В. А.]. Куропаткин : из воспоминаний о Русско-японской войне. 
Изд. 2-е, доп. СПб. : «Рус. скоропеч.», 1908. VI, 213, [4] с. 

(ОФ.278.893) 

➻ Витте А. Г. фон . Очерк устройства управления флотом в России и иностранных 
государствах. СПб. : Изд. О. М. Фон-Витте, 1907. XII, 654, [2] с.  

(ОФ.148.239) 

➻ Витте С. Ю. Вынужденные разъяснения графа Витте по поводу отчёта ген.-
адъют. Куропаткина о войне с Японией. СПб. : Тип. Шт. отд. корпуса погранич. 
стражи, 1909. 83, [2] с.  

(Р.335.875) 

➻ Витте С. Ю. Вынужденные разъяснения графа Витте по поводу отчёта ген.-
адъют. Куропаткина о войне с Японией. М. : Тип. Т-ва И. Д. Сытина, 1911. 100 с.  

(ОФ.307.150) 

Полемика С. Ю. Витте с генерал-адъютантом А. Н. Куропаткиным по поводу отчёта 
последнего о Русско-японской войне 1904-1905 гг. 

Военный министр и главнокомандующий всеми вооруженными силами, 
действовавшими против Японии, генерал-адъютант А. Н. Куропаткин в 1906 году издал 
отчёт о войне в четырёх томах. Первые три тома посвящены сражениям под Ляояном, на 
р. Шахэ, под Мукденом. В четвёртом томе подведены итоги войны. Именно четвёртый том 
С. Ю. Витте выбрал объектом своего исследования, так как, по его мнению, именно в нём 
содержатся неправильные выводы и предположения. 

Витте Сергей Юльевич (1849-1915), российский государственный деятель, одна из 
ключевых фигур в истории России конца XIX – начала ХХ века. С. Ю. Витте стремился 
противодействовать политике Японии на Дальнем Востоке и, проводя курс на сближение с 
Китаем, выступал против захвата Порт-Артура. При участии Витте заключены 
оборонительный союз с Китаем против Японии и соглашение о строительстве Китайско-
Восточной железной дороги на территории Маньчжурии. Считая преждевременным 
военный конфликт, выступал за соглашение с Японией. Возглавлял делегацию, 
подписавшую Портсмутский мирный договор 1905 года с Японией. 

➻ Гинцбург Б. К разъяснению загадок в Цусимском бою. 2-е изд. СПб. : Тип. 
Я. Балянского, 1907. 34 с.  

(ОФ.213.657) 

➻ [Горовцев А. М.] Осада Порт-Артура с точки зрения права войны. [СПб. :Тип. Т-
ва п. ф. «Электро-тип. Н. Я. Стойковой», 1907]. 147, [4] с.  

(ОФ.219.514) 
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➻ Гюббенет В. Б. В осаждённом Порт-Артуре : очерки военно-санитар. дела и 
заметки по полевой хирургии. СПб. : Тип. Гл. упр. уделов, 1910. V, 406, [3] с., [2] 
л. карты.  

(ОФ.45.653) 

➻ Дружинин К. Исследование душевного состояния воинов в разных случаях 
боевой обстановки по опыту Русско-японской войны 1904-05 гг. / сост. по 
анкете, разослан. участникам Рус.-яп. войны Отд. воен. психологии О-ва 
ревнителей воен. знаний в 1909-1910 гг. СПб. : «Рус. скоропеч.», 1910. VIII, 147 с.  

(ОФ.148.380) 

➻ Каутский К. Следствия Русско-японской войны / пер. С. Батхона. СПб. : Тип. 
Альтшулера, 1906. 37 с.  

(Р.2.953.729) 

Немецкий экономист, историк и теоретик классического марксизма Карл Каутский 
(1854-1938) объясняет как «зашатался русский абсолютизм после поражения в русско-японской войне, ... 
и зашатался так, что вновь прийти в равновесие ему уже невозможно». 

➻ Купчинский Ф. «Герои» тыла : [очерки преступ. деятельности чинов Интендант. 
ведомства во время Рус.-яп. войны]. [СПб. : Молодая мысль, 1908]. 344 с., [3] л. 
ил., факс.  

(ОФ.773.781) 

➻ Купчинский Ф. Порт-Артурские «герои» : к процессу генералов Стесселя, Фока, 
Смирнова, Рейса и др. М. : Тип. А. П. Поплавского, 1907. 239, [4] с.  

(ОФ.280.360) 

➻ Куропаткин А. Н. Записки генерала Куропаткина о Русско-японской войне : 
итоги войны. 2-е изд. Berlin : J. Ladyschnikow Verlag G. m. b. H., 1911. 384 с.  

(ОФ.147.807) 

➻ Львов Ф. А. Лиходеи бюрократического самовластья как непосредственные 
виновники первой Русско-японской войны. СПб. : Типо-литогр. «Энергия», 1906. 
79 с.  

(ОФ.311.371) 

➻ Незнамов А. Из опыта Русско-японской войны : (заметки офицера генер. штаба). 
Изд. 3-е, первое пер. на фр. яз. СПб. : Тип. Т-ва «Свет», 1908. 138, [8] с., [1] л. 
карта.  

(ОФ.148.387) 

➻ Помни войну! : сб. ст. на соврем. воен. темы / под ред. В. Ф. Новицкого. М. : Тип. 

Т-ва И. Д. Сытина, 1911. 240 с.  

(ОФ.147.788) 

Из содерж.: Значение флота в ряду военных средств государства / Н. Кладо. Кризис 
интендантства / И. Михайлов. Назревшие реформы в Уставе воинской повинности / 
Д. Филатьев. Оборона Дальнего Востока / А. ф. Шварц. Роль крепостей в государственной 
обороне / Н. Духанин. 

➻ Российское общество Красного Креста. Отчёт денежный и материальный по 
оказанию помощи больным и раненым воинам на Дальнем Востоке в Русско-
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японскую войну 1904-1905 г. : (с января 1904 г. – 1 января 1907 г.). СПб. : Тип. 
Ред. период. изд. М-ва финансов, 1908. 185, 97, 181, 267, [5] с. 

(ОФ.134.367) 

➻ Свечин А. Война в горах : такт. исслед. по опыту Русско-яп. войны : со многими 
примерами из последней кампании : в 2 ч. Ч. 1. Изд. 2-е, доп. и перераб. СПб. : 
Изд. В. Березовский, 1907. 140, [4] с.  

(ОФ.147.708) 

➻ Стенографический отчёт Порт-Артуровского процесса : (Верхов. военно-уголов. 
суд по делу о генералах Стесселе, Фоке, Рейсе и Смирнове, 27 ноября 1907 г. – 7 
февраля 1908 г.) : [в 9 вып.] / под общ. ред.: К. И. Ксидо и М. К. Соколовского. 
СПб. : Изд. К. И. Ксидо, 1908-1913. 

 [Вып. 1]. 1908. 96 с., [3] л. портр.  
(ОФ.227.026) 

 Вып. 2. 1908. С. 97-192.  
(ОФ.227.025) 

➻ Худяков П. К. Путь к Цусиме. М. : Типо-литогр. Рус. т-ва, 1907. 220, [2] с. : портр.  
(Р.576.574) 

Автор собирал свой материал по воспоминаниям выживших участников Цусимского 
сражения, их друзей и коллег. Чем больше он разбирался в вопросах, связанных с 
условиями работы русских корабельных техников и инженеров, участвовавших в 
Цусимском сражении, тем больше становились понятны истинные причины поражения, 
которые и анализируются в книге по возможности предельно объективно и 
нелицеприятно. Автор опубликовал не все результаты своего исследования, дипломатично 
оговариваясь, что для обнародования каких-то сведений время ещё не настало. Но уже то, 
что сообщается, даёт достаточно полную и достоверную картину технической и 
организационной сторон военно-морского флота России. 

Цусимское сражение 14-15 мая 1905 г. стало крупнейшим и решающим сражением на 
море в Русско-японской войне. В ходе битвы русская эскадра была частью уничтожена, а 
частью сдалась в плен.  

Худяков Петр Кондратьевич (1858-1935), выдающийся российский инженер-механик и 
педагог, заслуженный профессор Императорского Московского технического училища, 
Герой труда (1928), Заслуженный деятель науки и техники РСФСР (1933). 

➻ Шварц А. В. фон. Из дневника инженера : [в 2 ч.]. [Ч. 2] : Заметки по полевой 
фортификации : (с 52 черт.). [Изд. 2-е]. СПб. : Воен. книгоизд-во В. К. Шнеур, 
1906. 48 с. : ил.  

(ОФ.22.508) 
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IV. Русско-японская война в художественной литературе 
 

➻ Андреев Л. Красный смех : отрывки из найденной рукописи // Андреев Л. 
Полное собрание сочинений : с портр. авт. : [в 8 т.]. Т. 4. СПб. : Изд. Т-ва 
А. Ф. Маркс, 1913. С. 92-144.  

(А 567 ; ОФ.751.127 аллиг. 2) 

➻ Вересаев В. В. Полное собрание сочинений : с портр. авт. : [в 4 т.]. Т. 4 : 

[Рассказы о войне ; На войне : записки]. СПб. : Изд. Т-ва А. Ф. Маркс, 1913. 

343, [1] с.  

(В 447 ; ОФ.209.859)  

Из содерж.: Враги ; Исполнение земли ; В Мукдене ; Бой на Шахэ ; На Мандаринской дороге ; В 

ожидании мира. 

➻ Добротворский Л. (псевд. Nauta). Морские разговоры. СПб. : Тип. 

А. С. Суворина, 1905. 255, [4] с.  

(Д 635 ; ОФ.148.379) 

Из содерж.: Броненосцы, берегами охраняемые ; Крейсера ; Китайцы ; Опасное будущее ; Япония ; 

Значение флота, или Могильный холм из 214,752 пар ушей ; Порт-Артур ; Город Дальний. 

➻ Немирович-Данченко В. И. На войну : (от Петербурга до Порт-Артура) : из 

писем с дороги. М. : Тип. Т-ва И. Д. Сытина, 1904. 167 с. : портр.  

(Н 597 ; ОФ.212.651) 

➻ Семёнов В. Расплата : трилогия. : с портр. авт. 1: Порт-Артур и поход второй 

эскадры. 3-е посмерт. изд. СПб. ; М. : Изд. Т-ва М. О. Вольф, [1911]. VIII, IV, 420, 

IV, [6] с., [1] л. портр., 4 л. карты, планы.  

(С 324 ; ОФ.225.769 аллиг. 1) 

➻ Семёнов В. Расплата : трилогия. : с портр. авт. 3. Цена крови. 2-е посмерт. изд. 

СПб. : М. : Изд. Т-ва М. О. Вольф, 1911. II, 182, II, [4] с. 

(С 324 ; ОФ.225.764 ; ОФ.225.769 аллиг. 2) 

➻ Семёнов В. Расплата : трилогия. : с портр. авт. 3: Цена крови. 2-е посмерт. изд. 

СПб. : М. : Изд. Т-ва М. О. Вольф, 1911. II, 182, II, [4] с. 

(С 324 ; ОФ.225.764 ; ОФ.225.769 аллиг. 2) 

➻ Семёнов В. Страшное слово : [очерки Русско-яп. войны 1905 г.]. СПб. ; М. : Изд. 

Т-ва М. О. Вольф, 1910. 93, [6] с.  

(С 324 ; 335.193) 

➻ Сергеев А. Варяг : роман. [М.] : Совет. писатель, 1946. 339 с.  

(С 363 ; ОФ.709.368) 



18 
 

➻ Степанов А. Трагедия в Чемульпо. Краснодар : Краснод. краев. книгоизд-во, 1946. 

51, [1] с.  

(С 864 ; ОФ.708.740) 

➻ Тыловой К. Балдушкин : рассказ из Маньчжурской эпопеи. СПб. : Коммерч. 

скоропеч., 1906. 75 с.  

(Т 977 ; ОФ.334.685) 
 

 

 

 

  

Рассказы о войне. Рис. М. Езучевского // Летопись войны с Японией. 1905. № 82/83 
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